成 都 市 物 价 局

成 都 市 建 设 委 员 会  
成  都  市  房  产 管  理  局

成价费[2008]215号
转发《四川省物价局 四川省建设厅
关于新建商品房价格构成有关问题的通知》的通知
各区（市）县物价局、建设局、房管局：
    现将省物价局、省建设厅《关于新建商品房价格构成有关问题的通知》（川价发〔2008〕196号）转发你们，请结合成都市物价局成价费〔2005〕12号和成价综〔2006〕67号文件精神贯彻执行。
成都市物价局  成都市建设委员会  成都市房产管理局
二○○八年十一月二十五日
主题词：新建商品房 价格 通知                         
成都市物价局办公室             　 2008年11月25日印 
四   川   省   物   价   局 
四   川   省   建   设   厅

川价发〔2008〕196号
 四川省物价局、四川省建设厅
关于新建商品房价格构成有关问题的通知
 各市、州及扩权县（市）物价局，建设行政主管部门：
　　根据国家发改委、财政部《关于全面整顿住房建设收费取消部分收费项目的通知》（计价格〔2001〕585号）和省政府办公厅《关于调整住房供应结构稳定住房价格的通知》等有关规定，经研究现将商品房价格构成中的有关问题明确如下：

　　一、商品房价格的成本构成应包括房屋建筑安装工程费（即按建筑施工图的要求和标准规定进入建设工程〔含安装〕的费用）和配套基础设施费用及应缴纳的税费。对于已纳入配套基础设施的“两管三线”（指燃气、自来水、电力、电话、有线或光缆电线）的安装，各商品房开发企业不得再向购房者另行收取费用。

　　二、计入商品房屋价格的“两管三线”费用的范围应为经建设规划部门划定的房地产开发企业开发红线内的“两管三线”工程。在红线外的“两管三线”工程费用，原则上由“两管三线”的经营企业负担，远离城市建成区单独长距离接管供气、供水等特殊情况下的收费，可按当地政府建设和价格主管部门的有关规定执行。除此之外，“两管三线”经营企业不得再向房地产开发企业收取其它名目的安装工程费用，避免因此增大开发成本，增加购房者负担。

　　三、新建商品房中的“两管三线”计入商品房销售价后，任何单位和部门不得再以任何理由重复收取“两管三线”费用。对各地已建成房屋改造进行的“两管三线”安装，各级物价部门应根据建设行政主管部门制定的相关计价定额和计价规定，结合当地的实际情况进行测算并制定统一的安装价格。

　　四、在保证“两管三线”生产经营安全运行的基础上，随着国家资源价格改革的推进，应逐步由房地产开发企业委托合法的“两管三线”经营企业选择有相应资质的企业承担安装工程，过渡到由房地产开发企业自主选择有相应资质的企业承担安装工程，从而打破垄断，引入竞争。规范企业价格行为，严厉查处垄断企业强制推销商品和服务及强制收费的价格违法行为。

　　五、在通知下发前部分地区已将“两管三线”安装费计入商品房价的，维持执行不变；在通知下发前没有明文规定的地方，现阶段住户和过去的住户与商品销售商在购房时签约合同中已明确没有包括“两管三线”需另行支付的，根据《合同法》的有关规定执行。在2009年1月之后新销售的商品房，各商品房销售商（包括二手房交易）应按本通知规定执行。

　　六、各级物价、建设（房管）部门应高度重视，加大宣传力度，加强房地产价格管理，着力推行明码标价制度，对房屋购房合同应按本通知精神进行规范，切实维护消费者的合法权益。

七、本通知试行二年，试行中有什么问题请报告省物价局、建设厅。
                   二〇〇八年九月十一日
 主题词：新建商品房 价格 通知                        
 四川省物价局                   　 2008年10月20日印
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